

**Алиса Александровна
БЕЛОВИЦКАЯ –
организатор науки о книге**

**Alisa Aleksandrovna
BELOVITSKAYA –
the organizer of the book
science**

11 июля 2023 г. ушла из жизни
Алиса Александровна Беловицкая –
советский и российский книговед,
доктор филологических наук, профессор.



Алиса Александровна Беловицкая (1939–2023) – крупный ученый в области книговедения, одна из наиболее ярких последователей теоретиков науки о книге и книжном деле, внесла существенный вклад в укрепление престижа московской школы книговедов. После окончания редакционно-издательского факультета Московского полиграфического института и защиты кандидатской диссертации в 1978 г. она возглавила кафедру книговедения и пропаганды книги, которой бессменно руководила свыше 30 лет. За это время кафедра стала одним из ведущих научных коллективов, разрабатывающих теоретико-методологические проблемы книговедения. На кафедре сосредоточились ведущие специалисты по библиографоведению, типологии книги, истории книги, труды которых широко известны в нашей стране и за рубежом. А. А. Беловицкая является автором высоко цитируемых научных публикаций, фундаментом науки о книге и книжном деле, заложившей основы понимания сущности книги как объективного явления социальной действительности. Она, следуя традициям Н. М. Лисовского, отстаивала системный подход к изучению книжного дела, включающий книгоиздание, книгораспространение, книгоописание.

В круг научных интересов А. А. Беловицкой входила типология книги, в рамках которой было обосновано содержание понятия книжной серии как «способа организации потока самостоятельных, однотипных книжных изданий»¹, где определяющим типологическим признаком является общий замысел произведения, а также читательский адрес и целевое назначение.

¹ Беловицкая А. А. Типологические признаки серийного издания художественной литературы // Книга. Исследования и материалы. М., 1970. Сб. 21. С. 27.

Неоспоримым вкладом в книговедение стало определение сущности книги как объективного явления социальной действительности, способа отражения и средства формирования сознания. Это положение позволяет отграничить идеальное, сущностное понимание книги от материального, под которым книга понимается как организованное в издание авторское произведение. Важным и интересным в рамках данной теории является абсолютное признание за книгой ее материально-предметной формы, организованной средствами книжного дела – издательствами, полиграфическими предприятиями. Книга, зародившаяся у автора, обобщившего предшествующий опыт, создает произведение, передающееся к индивиду, группе людей, обществу в целом. Предложенный А. А. Беловицкой подход изложен в основном ее научном труде «Книговедение»², выходявшем дважды в нашей стране и в переводе – в Болгарии. Он также неоднократно заявлялся на международных конференциях по проблемам книговедения, где неизменным докладчиком выступала Алиса Александровна. Несмотря на кажущуюся традиционность взглядов, она, как ученый, постоянно развивала теорию книговедения, в частности, обращаясь к смежным областям науки, как, например, информации и коммуникации. Признавая, что они не входят в предметную область книговедения, считала необходимым исследовать общий процесс объективных взаимосвязей, частью которых является книга и книжное дело, что «здоровый смысл назвал ... информация, коммуникация, семиотическая система»³.

² Беловицкая А. А. Книговедение. Общее книговедение : учебник. Москва : МГУП, 2007. С. 181.

³ Там же. С. 186.

А. А. Беловицкая входила в состав редколлегии фундаментальных научных трудов – энциклопедии «Книга» (1999), в редакционную коллегию научно-исследовательского сборника «Книга. Исследования и материалы». В течение многих лет она была ученым секретарем Комиссии комплексного изучения книги при Президиуме АН СССР, заместителем Председателя совета ВАК по защите докторских и кандидатских диссертаций. Серьезной отдачей требовало руководство Секцией книги Центрального Дома ученых (1990–1994).

Непререкаемым авторитетом А. А. Беловицкая пользовалась у студентов и аспирантов, которым передавала свои знания и опыт. Ей была свойственна удивительная способность: высокую степень требовательности к качеству исследований сочетать с методологическими рекомендациями, после чего возникала очевидная ясность, в каком направлении развиваться. Под руководством А. А. Беловицкой было защищено 16 кандидатских диссертаций, в том числе соискателей из Болгарии и США.

На кафедре царила демократичная атмосфера научного и дружеского соучастия. Неформальные встречи за кафедральным столом в историческом здании на Сухаревке сопровождались обсуждением назревших проблем книговедения, и заряд убежденности в значимости науки передавался молодым ученым. Острота суждений, глубинная житейская мудрость привлекала на кафедру не только коллег, но и выпускников, давно состоявшихся в профессии. Особенно заметно это стало в годы перестройки системы книжного дела как в организационном, так и в технологическом плане. Алиса Александровна всегда была на передовых рубежах компьютерной оснащенности и грамотности, призывала коллег осваивать современные технологии.

Заслуги А. А. Беловицкой перед научным сообществом велики, они были оценены присвоением почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

В июле 2023 г. большого ученого и мудрого человека не стало. Она ушла из жизни тихо во время летних отпусков, за несколько дней до этого подписав контракт на последующие два года преподавательской деятельности в Мосполитехе. Остались научные труды, благодарные ученики, которые будут продолжать развивать книговедение и помнить о своих учителях.

Светлая память!

Куприянова Татьяна Георгиевна

*доктор исторических наук,
профессор кафедры «Издательское дело
и книговедение»,
Московский политехнический университет,
Институт издательского дела и журналистики
ул. Большая Семеновская, 38, Москва,
107023, Россия,
ORCID: 0009-0002-8937-5118
e-mail: mospolytech@mospolytech.ru*

Kupriyanova Tatyana Georgievna

*Doctor of Historical Sciences,
Professor of the Department of Publishing
and Book Science,
Moscow Polytechnic University, Institute
of Publishing and Journalism
st. Bolshaya Semenovskaya, 38, Moscow,
107023, Russia,
ORCID: 0009-0002-8937-5118
e-mail: mospolytech@mospolytech.ru*